



教师教学发展中心 | 西安交通大学
Teacher's Teaching Development Center

工作简报

◎ 2019年第4期 总第155期 ◎

西安交通大学教师教学发展中心主编 2019年7月30日

内容 【陕西日报】西迁老教授马知恩：“一辈子应该奉献给教育事业”

郑州大学石东洋教授专题教学报告会

组织西安交通大学2019年上半年教师授课竞赛

西北联盟举办2019年年会暨金课建设研讨会

组织本科教学改革青年项目立项评审

新开课教师教学强化培训班

上海交大-西安交大两校骨干教师教学交流互访活动

新疆财经大学教师教育教学能力提升培训班

西北联盟举办《物理化学》课程教学研修班

西北联盟举办教师发展中心研讨会暨业务骨干培训

陕西学前师范学院2019青年教师教学能力提升培训



【陕西日报】西迁老教授马知恩：“一辈子应该奉献给教育事业”



永远不忘来时路

马知恩教授在《歌唱祖国》的歌声中，手持印有“向科学进军 建设大西北”的专用火车票，乘坐“交大支援大西北专列”由上海迁往西安，开启了扎根西部的生活。尽管条件艰苦，但在那个火热的年代，建设祖国是所有年轻人心目中的至理想。当时21岁的马知恩就是西迁大军中的一员。

马知恩教授在《歌唱祖国》的歌声中，手持印有“向科学进军 建设大西北”的专用火车票，乘坐“交大支援大西北专列”由上海迁往西安，开启了扎根西部的生活。尽管条件艰苦，但在那个火热的年代，建设祖国是所有年轻人心目中的至理想。当时21岁的马知恩就是西迁大军中的一员。

第一书记 孔庆海：“再选一次，我还会到二厂村扶贫”

孔庆海，现任陕西省安康市汉阴县二厂村第一书记。他扎根基层，带领村民脱贫致富，赢得了村民的信任和好评。他表示，无论何时何地，只要有需要，他都会毫不犹豫地回到二厂村。

孔庆海，现任陕西省安康市汉阴县二厂村第一书记。他扎根基层，带领村民脱贫致富，赢得了村民的信任和好评。他表示，无论何时何地，只要有需要，他都会毫不犹豫地回到二厂村。

马知恩：“一辈子应该奉献给教育事业”

马知恩教授在《歌唱祖国》的歌声中，手持印有“向科学进军 建设大西北”的专用火车票，乘坐“交大支援大西北专列”由上海迁往西安，开启了扎根西部的生活。尽管条件艰苦，但在那个火热的年代，建设祖国是所有年轻人心目中的至理想。当时21岁的马知恩就是西迁大军中的一员。

马知恩教授在《歌唱祖国》的歌声中，手持印有“向科学进军 建设大西北”的专用火车票，乘坐“交大支援大西北专列”由上海迁往西安，开启了扎根西部的生活。尽管条件艰苦，但在那个火热的年代，建设祖国是所有年轻人心目中的至理想。当时21岁的马知恩就是西迁大军中的一员。

把青春献给秦岭，我无怨无悔

秦岭是我国重要的生态屏障，也是中华民族的精神家园。无数青年学子在这里挥洒青春，为保护秦岭生态贡献了力量。他们无怨无悔，只为守护这片绿水青山。

秦岭是我国重要的生态屏障，也是中华民族的精神家园。无数青年学子在这里挥洒青春，为保护秦岭生态贡献了力量。他们无怨无悔，只为守护这片绿水青山。

到格桑花开的地方去

格桑花是高原的精灵，象征着坚韧不拔的精神。许多青年学子来到高原，在艰苦的环境中磨练意志，为祖国的建设贡献青春力量。

格桑花是高原的精灵，象征着坚韧不拔的精神。许多青年学子来到高原，在艰苦的环境中磨练意志，为祖国的建设贡献青春力量。

63年前，几千名交通大学师生在《歌唱祖国》的歌声中，手持印有“向科学进军 建设大西北”的专用火车票，乘坐“交大支援大西北专列”由上海迁往西安，开启了扎根西部的生活。尽管条件艰苦，但在那个火热的年代，建设祖国是所有年轻人心目中的至理想。当时21岁的马知恩就是西迁大军中的一员。

6月24日，记者在西安交通大学数学与统计学院，见到了这位今年84岁仍坚守在工作岗位上的可敬老人。马知恩说：“当时西安交通大学只有一幢楼。我第一次给本科生授课是在3201教室，讲台下坐满了7个班的210位学生。那堂课是高等数学。”

在马知恩心中，一个好教师是这样的：上课不是照本宣科，而是要给学生揭示概念的内在本质，激发学生的思维能力和创新能力。为了给学生上好课，马知恩结合课程内容博览群书，精



地址：中一楼2125室
电话：(029) 82668931
email: jfzx@mail.xjtu.edu.cn

心钻研设计每一个教学环节。他说：“教材是经过人为整理的，有着形式化的美丽。教学就是要揭示这种美丽形式背后概念的本质，传授科学的思维方法。”

在教学生涯中，马知恩几乎牺牲了所有的节假日，就连生病住院也把资料和教材拿到医院去看，无论多苦多累，只要一上讲台他就精神振奋。

马知恩一共教过 12 门课程。高等数学是他讲得最多的课，但每次上课前他都会重新备课。“哪有备好的课？备课需要精益求精，需要不断钻研，只有自己不断进步，才能让学生学到更多知识。”马知恩说，“课堂上，学生专注认真的神情、恍然大悟时的喜悦，都让我感到无比的振奋和欣慰。”

如今，马知恩已转战到新的岗位，在西安交通大学教师教学发展中心担任主任。他每天忙着到师资培训班上讲课、听青年教师上课、分析教学问题、探讨好的教学内容和方法、帮助青年教师申请教改项目……虽然一点儿也不比教课轻松，但是马知恩却乐此不疲。

“听党的话跟党走，是国家和人民培养了我，我这一辈子应该奉献给教育事业。我现在只想在自己还干得动的时候，把自己这点儿经验都传授给年轻教师。一个人遇到好老师是人生的幸运，一个学校拥有好老师是学校的光荣，一个民族源源不断涌现出一批又一批好老师是民族的希望。”马知恩说。

原文刊载于 2019 年 6 月 29 日陕西日报第六版

报道链接：http://esb.sxdaily.com.cn/pad/content/201906/29/content_8815.html

郑州大学石东洋教授专题教学报告会

2019 年 5 月 10 日下午，在教师教学发展中心和数学与统计学院的联合组织下，特别邀请郑州大学石东洋教授来访并作题为“大学数学创新思维的实践与体会”的专题报告。



数学与统计学院副院长李继成教授到场致辞，对石东洋教授的来访表示热烈的欢迎，并介绍了石东洋教授的科研教学经历及成就。数学与统计学院数学教学中心、各系所教师代表及学院的学生参加了讲座。



在报告中，石东洋教授阐述了如何在大学数学教学的过程中坚持“基础与前沿性、科学与应用性、知识与趣味性”相结合的原则，如何秉承、贯彻“博采众家之长，突出自身特色”的教育教学理念以及如何培养学生在数学学习、数学建模以及课外实践活动中学会取长补短。通过多年身体力行的教学探索和实践，石东洋教授对培养学生的创新思想、提升学生的创新能力积累了深厚的经验，总结出具有启发性的教学心得。



石东洋教授是我校理学博士毕业，是优秀的毕业生代表，本次回归母校，石东洋教授表示激动自豪，并热忱分享自己在多年实际教学工作中的心得体会。石东洋教授的报告立意深刻，深入浅出，给现场听众留下深刻的印象。

2019 年上半年教师授课竞赛

杏坛三尺育师魂，木铎金声哺芳芬。为传承弘扬交大教学传统，选拔培养优秀教师，西安交通大学从 1991 年开始举办教师授课竞赛。春华秋实，历经 28 载的授课竞赛中涌现出许多教学造诣深厚的知名教授，以及深受学生喜爱的青年新秀，他们潜心钻研、孕育桃李，在三尺讲台上谱写着动人的乐章。

2019 年上半年教师授课竞赛再次拉开帷幕。经过初赛随堂听课评议，189 位参赛选手中，非医学共有 79 名教师参赛，医学共有 110 名教师参赛。经过初赛阶段随堂听课、复赛阶段集中评比，共评出特等奖 2 名、一等奖 7 名、二等奖 19 名、三等奖 45 名；医学部、理学院、军事教研室获优秀组织奖。复赛通过网络进行全程直播，让更多师生参与到观摩学习中来。

西安交通大学 2019 年上半年教师授课竞赛

复赛安排

比赛场地一：中一楼 2124

上午				
序号	姓名	学院	参赛时间	课程
1	贾惠莲	数学学院	08:30-08:55	高等代数与几何
2	李运甲	电气学院	08:55-09:20	MEMS sensors and actuators
3	徐四龙	理学院	09:20-09:45	医用有机化学
4	蔺尚曼	机械学院	09:50-10:15	造型二
5	吴志强	化工学院	10:15-10:40	化工原理
6	方爱平	理学院	10:40-11:05	大学物理
7	闫蕊	生命学院	11:05-11:30	生物学基础

下午				
序号	姓名	学院	参赛时间	课程
1	李明轩	管理学院	15:00-15:25	中级财务会计II
2	董艳云	外国语学院	15:25-15:50	英语视听说 I2
3	邵娟	外国语学院	15:50-16:15	学术英语读写
4	问鸿滨	军事教研室	16:20-16:45	国防教育
5	刘令贵	人文学院	16:45-17:10	空间形式与秩序
6	李秀珍	马克思主义学院	17:10-17:35	世界近现代史

比赛场地二：中一楼 2128

上午				
序号	姓名	学院	参赛时间	课程
1	仝坤	医学部	8:30-8:55	合学
2	祁磊	医学部	8:55-9:20	Neurology
3	张岩	医学部	9:20-9:45	内科学
4	罗肖	医学部	9:50-10:15	生理学
5	李洋	医学部	10:15-10:40	Diagnostics
6	杨娥	医学部	10:40-11:05	医学微生物学
7	刘韡	医学部	11:05-11:30	妇产科学

下午				
序号	姓名	学院	参赛时间	课程
1	王方	医学部	15:00-15:25	口腔修复学
2	寻萌	医学部	15:25-15:50	医学微生物学
3	范博渊	医学部	15:50-16:15	诊断学
4	张莉	医学部	16:20-16:45	生理学
5	张喆	医学部	16:45-17:10	口腔科学
6	张晓辉	医学部	17:10-17:35	眼科
7	马吉光	医学部	17:35-18:00	Surgery Practice

西北联盟举办 2019 年年会暨金课建设研讨会

6 月 14 日上午，2019 年西北地区高等学校教师教学发展中心联盟年会暨金课建设研讨会在天水师范学院召开。来自西安交通大学、兰州大学、西北大学、空军工程大学、内蒙古工业大学和天水师范学院等 85 所高校的近 600 名教师参会。天水市委常委、副市长宫辉，天水师范学院党委书记、校长安涛，保山学院校长赵周，陕西科技大学副校长李志健，天水师范学院党委书记、

副校长汪聚应和党委常委、副校长王文东出席会议。会议由西北联盟理事长、西安交通大学鲍崇高教授主持。



天水市委常委、副市长宫辉在讲话中对会议的召开表示祝贺，他指出，在高等教育“双一流”建设背景下，西北联盟年会能够整合区域高校的优质资源，召开年会暨金课建设研讨会具有重要意义。宫辉还献上自己创作的歌曲《天水在哪里》表示对大家的欢迎和美好祝愿。

安涛在致辞中代表学校对与会的各位领导和专家表示欢迎。他简要介绍了学校的办学历史、“建设西部一流、国内知名，师范特色鲜明的高水平应用型大学”的办学目标、人才培养、学科建设、科学研究、教师发展服务中心建设等情况。安涛指出，在学校即将迎来60周年校庆之际，承办2019年西北地区高等学校教师教学发展中心联盟年会暨金课建设研讨会，具有十分重要的意义，他希望各位专家学者为我校建设传经送宝。



在上午的报告会上，国家教学名师、中山大学王金发教授和国家教学名师、吉林大学张汉壮教授分别作了《践行“三位一体”教学模式 做学生的引路人》和《以立德树人为目标的专业“金课”建设与实践》的专题报告，他的精彩的报告赢得了大家的阵阵掌声。

14日下午，研讨会围绕《课堂教学设计创新与实践》《打造“金课”加快一流课程建设》《MOOC建设及其在教学中的应用》《课堂教学中信息化教学方法的合理运用》《如何做好课程思政》《教

师教学培养理念与策略》等六大主题，举行了 37 场报告。王文东主持分会场《如何做好课程思政》主题报告会。

研讨会面向全体联盟高校教师征集会议论文，择优摘录编撰成册，评选出优秀论文进行表彰，激励了中青年教师在教学能力提升方面的探索和研究。

会议由西北地区高等学校教师教学发展中心联盟主办，天水师范学院和西安优学公司承办，超星集团和教育部网培中心协办。



组织本科教学改革青年项目立项评审

6月18日，组织本科教学改革青年项目立项评审，共评出本科教学改革青年项目7项，专家给予完善建议，保障后期任务书撰写的科学性和可行性。

西安交通大学 2019 年本科教学改革研究青年项目立项名单

序号	申报单位	项目名称	负责人姓名	项目类别
1	理学院	医学留学生全英文化学实验在线预习平台建设	林培玲	青年项目
2	生命学院	《生物传热传质》教学内容建设和培养模式探索	冯上升	青年项目
3	生命学院	《化学生物学》课程特色建设研究与实践	李 菲	青年项目
4	体育中心	高校体育改革背景下对学生足球裁判员培养的研究	韩骥磊	青年项目
5	外国语学院	基于语料库数据驱动模式的法语词汇教学研究	郭 琳	青年项目
6	医学部	本科留学生 Experiment of Physiology 微课的设计和应用	姚 璐	青年项目
7	医学部	TD-smartphone 教学模式在皮肤科教学改革中的应用	李政霄	青年项目

举办新开课教师教学强化培训班

6月26-27日，教师教学发展中心联合教务处、研究生院共同举办2018-2019学年第二学期新开课教师教学强化培训班。本次培训设置了集中报告、教学示范、试讲点评与讨论等环节。开班仪式和集中报告环节由教师教学发展中心张健副主任主持。

教务处张萍常务副处长代表职能部门讲话，她从本科生院成立的背景意义、使命宗旨出发，介绍了我校教育教学改革的总体情况，对新开课教师适应教改形势，推进教学创新提出了希望。

首届国家教学名师、学校教学督导组组长冯博琴教授以“回归本分 以站好讲台为天职”为题带来主题报告。他首先带领大家领会全国高校本科教育工作会议上提出的“四个回归”，强调“回归本分就是教师要潜心教书育人”，教师要做到“德高”“学高”“艺高”。分析了当前课堂教学中的六种不良现象、五大忌讳和三根红线，为课堂教学列出了“负面清单”，提出教师应该从潜心教书、静心育人，全心投入、精心设计，为人师表、严格要求等五个方面履行好教书育人的职责。

马克思主义学院卢黎歌教授围绕教育要全面贯彻党的教育方针，解决好培养什么人、怎样培养人、为谁培养人这个根本问题带来“做一个符合新时代要求的人民教师”专题报告。他全面介绍了我国高等教育的特色、战略定位、根本任务、重大举措，帮助新开课教师从根本上理解党的教育方针政策和基本要求。带领大家学习领会“四有”教师等党对于“什么是好教师”的要求，强调教师要以培养担当民族复兴，大任的时代新人为己任。最后，剖析了师德的内涵，指出教师应从六个方面培育教师职业道德。



在下午的环节中，管理学院尚玉钊、生命学院卢晓云两位教授从教师教学成长初期的自我发展和教学发展这两个主要方面分别带来“青年教师的角色认知与心理调适”“好老师的自我养成”专题报告。随后，由学校授课竞赛一等奖获奖教师理学院方爱平、生命学院闫菡进行教学示范，督导组郑镁教授、卢晓云教授分别点评，强化了新教师对于“什么是好的课堂教学”的直观认识。

6月27日，新教师分为五个组进行试讲点评，在试讲前安排“说课”环节，促进教师加强教学设计和教学创新。通过此次培训，新开课教师的教育教学理念得到了更新，进一步夯实了教学基本功，为下学期首次开课打下了良好的基础。

举办上海交大-西安交大两校骨干教师教学交流互访活动

上海交通大学与西安交通大学同根同源，一脉相连。经两校教师教学发展中心商议，两校骨干教师联合举办主题为“立德树人 敦笃励志 交流融通 共创一流”的青年骨干教师教学交流互访活动。本次活动于6月30日-7月3日在西安、7月3日-6日在上海分两个阶段进行。



6月30日由上海交大教学发展中心陈虹锦副主任带队，上交10位一线骨干教师访问了西交。7月1日上午在中心一楼2124举行此次活动的开幕式，学校教师教学发展中心主任马知恩教授致辞，热情欢迎上海交通大学教师来西安交流。上海交大董占海教授和西安交大马知恩教授分别作了“黄金分割教学模式的研究与实践”“弘扬西迁精神，做一个好老师”的专题交流。



上海交大董占海教授做《黄金分割教学模式的研究与实践》专题报告



西安交大马知恩教授做《弘扬“西迁精神”，做一个好老师》专题报告



上海交大张志成教授分享《大学通识教育与人文精神》



西安交大周树兰教授分享《围绕学涯程教学中增强学生人文素养的实践探索》

报告会后，来访的上海交大老师们参观了交大西迁博物馆和机械制造系统工程国家重点实验室。



7月3日由西安交大教师教学发展中心张健副主任带队，西安交大20位骨干教师与上交交流老师共赴上海。7月4日上午举行了此次活动上海段的开幕式，并围绕课程教学中如何培养和激发学生人文情怀和素养主题，西安交大周屈兰教授和上海交大张志云教授先后分享了“燃烧学课程教学中增强学生人文素养的实践探索”和“大学通识教育与人文精神”两场报告。



会后，西安交大教师还参加了首届教学学术年会，并参观了上海交大校史馆、钱学森图书馆和董浩云航运博物馆。



赴新疆财经大学举办教师教育教学能力提升培训班

为全面落实《西安交通大学与新疆财经大学合作协议书》的要求，近期应新疆财经大学邀请，西安交大一批专家学者以帮助更新教育理念、加强大学综合治理、提升办学质量、深化教学改革、加强队伍建设和党的建设等为题，为新疆财经大学举办了系列报告会。系列报告会得到新疆财经大学党委的高度重视，新疆财大党委书记葛国，党委副书记、校长居来提·吐尔地等分别主持了系列报告会，新疆财大全体干部教师聆听了报告。西安交大对口支援办公室、教师教学发展中心等负责组织了系列报告活动。



西安交大首届国家教学名师、教师教学发展中心主任马知恩教授作了题为“怎样做一个好老师”的报告。他认为，好老师应首先具备高度的爱国奉献和敬业精神，其次应过好教学关，培养良好的教学素质，同时要立德树人、更新理念、提升水平，为创新型人才成长奠定良好基础。为进一步讲述启发式教学理念，85岁高龄的马知恩教授还现场作了示范课教学展示，到场教师深受感动。



王小力教授作了题为“加强党的领导 更新教育观念 提高办学质量与水平”的专题报告，围绕“提高办好新时代高等教育的政治站位、更新教育观念”“科学谋划大学发展规划和深化综合改革”“加强党的建设和提高依法办学水平”“当前工作的几点建议”四个方面展开，深刻分析了当前国内外高等教育发展的形势、要求和任务，提出了进一步加强党的领导、依法治校、强化学科内涵建设、深化综合改革等方面的建议。



副校长郑庆华教授作了题为“守正创新 提质增效 AI+大数据促进一流人才培养生态系统”的专题报告，从历史方位、问题与挑战、探索与创新、进展与成效、启示与期望等方面，分析了当前国内外高等教育的发展现状、发展特点，结合 AI 大数据在西安交通大学发展进程中的运用，介绍了学校在智能化教育管理中取得的成效。



副校长席光教授“中外大学发展回顾：关于一流大学建设的初步思考”的专题报告，重点介绍了新加坡国立大学从弱到强的发展历程、美国加州大学作为世界一流大学的治理架构与质量保障体系以及西安交大“双一流”建设的具体实践，对中国特色一流大学建设的若干问题进行思考与讨论。



电信学部吴宁教授、经金学院院长孙早教授分别就“金课的建设与研究”“创新性思维与现代经济发展”从建设国家级精品在线课程的经验和体会以及学生创新性思维的培养两方面进行专题讲座。教务处徐忠锋处长、网络信息中心锁志海主任和徐墨副主任、人力资源部许佳辉副部长、教发中心张健副主任、研究生院吴宏春常务副院长、社会科学处贾毅华处长分别作了题为“‘双万计划’推动下的一流本科专业建设交大实践”“西安交大智慧校园建设”“汇聚天下英才 建设一流队伍——西安交大人事人才工作的实践与思考”“构建教师教学培养体系 打造一流师资队伍”“学科建设与研究生教育”“双一流建设背景下科研管理的转型与实践探索”的专题报告，系统介绍了国家高等教育发展的新趋势、新挑战和新机遇，介绍了西安交大在教育教学发展、信息化建设、队伍建设、师资培养、学科建设等各个方面的成功经验及工作成效。

近期，新疆财经大学还举办了全校教师教育教学能力提升培训班，西安交大教师教学发展中心精心策划，邀请马克思主义学院卢黎歌教授、电气学院刘晔教授、数学学院徐文雄教授和李换琴教授、公管学院张思锋教授、生命学院卢晓云教授以及人文学院韩鹏杰教授等为全校教师带来了系列报告会，内容包含师德师风、课程建设及教学方法等各个方面，对教师教学理念及课堂教学实践进行了系统全面的培训，反响剧烈。

新疆财经大学党委书记葛国表示，此次西安交通大学为新疆财经大学举办的系列报告，对标性、操作性、实践性、超前性、危机性都很强，听了专家学者的报告后非常有收获，达到了预期的效果。葛国书记要求新疆财经大学全体干部教师要充分消化吸收专家学者的报告内容，积极讨论和思考，找准差距，补齐短板，树立新理念、新思路、新机制、新举措，既要做好顶层设计，又要点面结合，积极行动起来，为实现新疆财经大学发展目标努力奋斗。新疆财经大学居来提·吐尔地校长也对系列报告会给予高度评价，他强调作为一名教师一定要将自身职责和义务牢记在心，认真学习贯彻习近平总书记提出的新时代中国特色社会主义教育思想，落实好一岗双责、立德树人教育任务，为“聚焦总目标、建设强财经”努力奋斗。

西安交通大学与新疆财经大学 2017 年正式建立对口支援关系以来，签订了两校对口支援合作协议，西安交大从各个方面、各个领域不遗余力对新疆财经大学进行全方位帮助，并选派了党委副书记、纪委书记赵昌昌赴新疆财经大学任职，举办了多次教师培训报告会，派出多名干部教师开展对口交流，也积极接收新疆财大干部教师来校交流学习，逐渐形成常态化。通过这次系列报告会，进一步加深了两校干部教师的情谊，共同探讨了加快西部高等教育发展的措施，也进一步增强了学校干部教师落实“扎根西部、服务国家、世界一流”办学定位和做好对口支援工作的责任感，进一步增强了学校干部教师的家国情怀和使命担当。

西北联盟举办大学《物理化学》课程教学研修班

2019《物理化学（含结构化学）》课程教学研修班于 7 月 6-7 日在兰州大学开班，此次研修班由西北联盟主办，兰州大学教务处教发中心和化学化工学院承办。来自西北联盟高校的 29 所兄弟高校近 100 名专业科课教师参加此次研修，兰州大学校长助理贺德衍，西北联盟执行秘书长、西安交通大学吉康敏老师和兰州大学化学化工学院副院长惠新平教授分别致辞，兰州大学教务处教发中心主任韩伟主持研修班。



兰州大学校长助理贺德衍感谢西北联盟对兰州大学的信任，对联盟所开展的名师西部高校行、教学观摩、优质课程教学研修班等活动表示肯定，并介绍了兰州大学近年来在人才培养方面的重要措施和举措。



此次教学研修班邀请到了来自教育部化学类专业教学指导委员会委员、山东大学张树永教授，北京师范大学范楼珍，华中师范大学万坚以及吉林大学杨桦、大连理工大学王新平、西北大学岳可芬等，兰州大学化工学院马建泰、景欢旺等 8 位专家进行现场授课和教学点评，邀请西北农林科技大学李鹤副教授、兰州大学李茸教授开展示范教学，陕西科技大学杨百勤、河西学院徐新建、兰州大学周霞分享了教学心得体会。



研修班采取教学研讨、专家报告、示范教学、专家点评、心得分享等灵活多样的形式，使兄弟高校之间的老师充分交流、相互学习，有效达成了名校优秀经验的推广、名师教学风采的引领示范、青年教师教学风采的展示、教师之间的相互提升等。



研修班结束后，参会老师们纷纷发来短信表示感谢，不仅学习到了较为创新的知识点，还了解了名校在物理化学课程教学方面的最新进展，收获颇多，受益匪浅。

西北联盟举办教师发展中心研讨会暨业务骨干培训

7月23日，由内蒙古工业大学承办、超星集团协办的西北地区高等学校教师发展中心联盟教师发展中心工作建设研讨会暨业务骨干培训在内蒙古工业大学新城校区举行。内蒙古工业大学副校长峻峰，复旦大学原副校长、教师教学发展中心主任陆昉，东北师范大学教师教育研究院执行院长、教师教学发展中心主任李广，延边大学教师教学发展中心副主任郭艳春，内蒙古工业大学教学促进与教师发展中心主任李冬梅等出席开幕式。会议由西北联盟理事长鲍崇高主持，西北联盟会员单位相关工作人员90余人参会。



内蒙古工业大学峻峰副校长在致辞中向各位参会专家和工作人员表示热烈欢迎，向西北联盟对内蒙古工业大学的支持表示感谢，并简要介绍了内蒙古工业大学办学的基本情况、教学促进与教师发展中心工作的开展情况，希望能够通过西北联盟这个平台，促进各高校之间的交流与学习，实现共同成长。



在主题报告阶段，陆昉教授以“新时代背景下高等学校教师教学专业化发展”为题，结合国内外高校教学现状，指出应改变传统教学观念，以教育信息化为主导，推动课堂教学革命，同时要实现教师教学发展的专业化，提升教师专业化水准。李广教授以“优化机制 提升品质——高校教师教学发展面临的挑战与战略举措”为题，分析了当前高校教师教学发展面临的五大挑战，并结合当前我国高校教师教学发展中存在的问题，从六个方面有针对性地提出了应对挑战的措施。



在深入交流阶段，延边大学和西安交通大学分别主持开展“教师教学发展中心的魅力与智慧实操工作坊”“五阶段递进式教师教学培养工作坊”。

本次会议就如何打造一流师资队伍、坚持“以本为本”、推进“四个回归”、进一步提升教师教学能力和水平、开展各项高质量的教师教学服务活动内容进行了深入探讨，开拓创新了教发中心工作人员的工作思路，提升了业务能力，同时进一步推进了西北联盟各高校之间的有效沟通与业务交流。



陕西学前师范学院 2019 青年教师教学能力提升培训

为落实 2019 年迎评促建“课堂教学人人过关”重点任务，提升青年教师教学能力，促进青年教师专业发展，陕西学前师范学院 5 月 11 日利用周末时间组织 45 名青年教师在西安交通大学进行教学能力提升集中培训。陕西学前师范学院副校长相艳出席开班典礼并致辞、国家级教学名师冯博琴教授、西北地区高等学校教师教学发展中心联盟理事长鲍崇高教授、陕西学前师范学院教师发展中心副主任李明军教授参加了典礼，典礼由西安交通大学教师教学发展中心张健副主任主持。



陕西学前师范学院副校长相艳感谢西安交通大学长期以来的关心与帮助。她希望全体学员用

心感受“胸怀大局，无私奉献，弘扬传统，艰苦创业”的西迁精神，珍惜与名师专家近距离交流的机会，认真学习研讨观摩，提升自身师德修养、综合素质、专业能力和创新能力，更好地服务于我校的建设和发展。



针对陕西学前师范学院青年教师发展需求，本次培训精心设计了内容丰富、形式多样的课程方案，既有《回归本分，以站好讲台为天职》《教育信息化 2.0 背景下的金课建设与实践》《怎样做好课程教学设计》《微课竞赛作品分析与课堂实践应用》《如何开展学生学业过程考核》等主题突出、“干货满满”的名师专家报告，也有身临其境、生动深刻的西迁精神现场教学，同时还组织学员视频观摩、试讲点评及交流讨论。尤其在试讲点评环节，45 个学员依次进行教学展示并同步录像，西安交通大学专家从教师礼仪、教学规范、教学设计、教学组织等方面悉心指导，逐一为青年教师把脉诊断。西安交通大学的“西迁精神”令学员们深受感动，大家接受了一次灵魂的洗礼，专家学者的教学情怀和教学理念令学员们深受启迪，成为履职尽责、开拓进取的强大动力。



这次与西安交通大学教师教学发展中心合作举办青年教师教学能力提升培训班，是陕西学前师范学院落实课堂教学人人过关行动计划的重要举措。参训的学员们普遍认为此次培训学习既是一次深刻的师德教育，也是一次充实的教学培训，既开阔了视野，又提升了能力，既找出了差距不足，又明确了努力方向，在今后工作中将以更加强烈的责任感和使命感，全心投入教育教学和人才培养。